

依托全国一体化政务服务平台共享信息

绝大部分地区「健康码」互认通行

新华社北京3月21日电 3月18日中央政治局常委会会议强调,要加快建立同疫情防控相适应的经济社会运行秩序,积极有序推进企事业单位复工复产。低风险地区之间的人员和货物流动,必要的健康证明要做到全国互认。为贯彻落实中央政治局常委会会议和中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议重要部署,国务院办公厅会同各地区和国家卫生健康委等有关方面,推动建立了“健康码”跨省份互认机制,依托全国一体化政务服务平台实现了各省(区、市)防疫健康信息共享,“健康码”互通互认,全国绝大部分地区“健康码”可实现“一码通行”。

目前,全国大部分省份已建设了本地“健康码”,在各地疫情防控中发挥了积极作用,但由于标准不统一、数据不共享、缺乏互认机制,也给人员跨地区流动带来了不便,成为制约复工复产的重要因素。为有序恢复生产生活秩序,助力各地区复工复产,需要加快推动各地“健康码”在全国范围内“一码通行”。国务院办公厅会同有关方面快速推动各省(区、市)全面建立了“健康码”信息跨省份互认机制,升级了全国一体化政务服务平台“防疫健康信息码”,及时完成各省(区、市)“健康码”技术对接和数据汇聚,可支撑跨地区互通互认功能,可实现健康信息一站式查询服务,可支撑“一码通行”实际应用。

为推动各地“健康码”互通互认,全国一体化政务服务平台提供了跨省份互认共享的三种实现方式:第一种是在不改变地方现有“健康码”的情况下,通过跨地区防疫健康信息数据共享,在本地“健康码”中增加跨地区互认功能。第二种是各地“健康码”与全国一体化政务服务平台“防疫信息码”对接,以全国一体化政务服务平台“防疫信息码”为中介进行转换,从而实现跨地区“健康码”互认。第三种是未建设本地“健康码”的地区,可直接采用全国一体化政务服务平台“防疫信息码”,同时结合本地防疫健康相关信息,实现跨地区互通互认。

目前,全国各省(区、市)依托全国一体化政务服务平台正在深入推广“健康码”互信互认应用,作为在交通卡口、居住小区、工厂厂区以及公共管理和服务机构的通行凭证,推进在全国范围“一码通行”。湖北、北京等地依托全国一体化平台实现了防疫信息共享,在符合本地防疫管理要求前提下推动人员有序流动。

国务院联防联控机制发布会

各地发行新增地方政府债券达14079亿元

本报北京3月21日电 (记者邱超奕)截至3月20日24时,31个省市区和新疆生产建设兵团现有确诊病例6013例,其中重症病例1963例;累计治愈出院病例71740例,累计死亡病例3255例,累计报告确诊病例81008例,现有疑似病例106例。目前,我国内地已连续3日无新增本土确诊病例。自2020年3月11日世卫组织宣布疫情已具有大流行特征以来,累计境外输入病例从85例增长到269例,增幅为216%,快于同期全球累计确诊病例98%的增幅。

21日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍我国重大投资项目开工复工有关情况。国家发改委投资司司长欧鸿介绍,目前重大项目复工率正在回升。除湖北外,对各省份约1.1万个重点项目统计显示,截至3月20日,重点项目复工率为89.1%。

财政部经济建设司一级巡视员宋秋玲说,财政部积极出台措施支持重大项目复工复产,主要有三方面工作:一是加快拨款进度。当前已下达2020年中央基建投资对地方转移支付资金进度,比去年同期提高了12.6个百分点。同时还提前下达车购税资金2500多亿元,港口建设费70多亿元,民航发展基金240多亿元,全部用来支持基础设施建设。二是新增地方政府债券。已提前下达2020年新增地方政府债券

18480亿元,包括专项债12900亿元,专项债全部用于基础设施建设。截至3月20日,各地发行新增的地方政府债券达14079亿元,占提前下达额度的76%。三是减免税费。

为满足重大项目的合理用地需求,自然资源部办公厅主任刘国洪介绍,自然资源部改革计划管理,精准投放增量;同时高度重视存量盘活,建立起安排增量必须和盘活存量挂钩的机制。目前看,2017年以前批而未供的土地还有约1450万亩,存量盘活还有较大潜力。“通过改革增量的配置方式,加大存量的盘活力度,能够满足复工复产重大投资项目合理的用地需求。”

北京区级定点医院将恢复日常医疗服务

新发疑似和确诊新冠肺炎病例由市级定点医院收治

本报北京3月21日电 (记者贺勇)“3月21日零时起,北京各省级定点医院暂停新冠肺炎病例收治任务。”3月21日,北京市卫健委新闻发言人高小俊在市政府新闻办举行的发布会上介绍,这些医疗机构经严格消毒和专家评估后,3月23日零时起全面恢复日常医疗服务。

北京印发了《加强疫情防控期间医疗服务工作的通知》,按照分区分类、精准施策的原则,要求各级政府和部门、各医疗卫生机构坚持一手抓疫情防控,一手抓医疗服务,其中,新发疑似和确诊病例全部由市级定点医院收治,区级定点医院则恢复日常医疗服务,保障人民群众就医需求。

为了保持良好的就医秩序,各二级以上医院继续做好非急诊全面预约工作,扩大预约号源投放总量,开展分时段精准预约,上下午号源投放比例达到1:1。同时,为预防和控制院内感染,进入医疗机构的所有人员均应当正确选择和佩戴口罩,各医疗机构要充分运用疫情防控大数据等方式,做好就诊人员的行程查询验证、健康状态查询等工作,分类引导患者就诊。设发热门诊的医疗机构及时开展病例筛查检测,对疑似病例立即进行单间隔离,及时转诊。



武汉汉口火车站全面消毒

3月20日,蓝天救援队队员齐聚武汉汉口火车站,对这座关闭了58天的火车站开展消毒工作。

他们身背二氧化氯消毒液,手持双管脉冲弥雾机,对火车站候车大厅、扶梯、站台等进行全面消毒,确保站在疫情防控中不留盲区。21日,该站迎来武汉今年首批返岗复工专列。

环球时报记者 崔萌摄

2月外汇市场运行总体平稳

本报北京3月21日电 (记者王观)国家外汇管理局20日发布的数据显示,2月份我国外汇市场运行总体平稳。2月份,银行结售汇顺差142亿美元,综合考虑远期、期权等其他供求因素后,外汇市场总体供求状况基本平衡。我国企业、个人等非银行部门涉外收支顺差96亿美元,较1月份增长5%,非银行部门涉外收支延续净流入态势。外汇储备基本稳定,人民币汇率在合理区间内双向波动,汇率预期平稳。

外汇局新闻发言人、总经济师王春英表示,我国外汇市场表现出更加理性、有序、成熟的发展态势,主要渠道跨境资金流动保持基本稳定。市场主体结售汇意愿总体平稳。2月份,衡量结汇意愿的结汇率,也就是客户向银行卖出外汇与客户涉外外汇收入之比为59%,较去年同期上升5个百分点;衡量购汇意愿的售汇率,也就是客户从银行买汇与客户涉外外汇支出之比为62%,较去年同期下降3个百分点。从主要渠道看,2月份货物贸易、直接投资结售汇和涉外收支延续顺差格局;境外投资者净增持境内债券140亿美元,1月份为净增持14亿美元。

(上接第一版)

41个工业大类、207个中类、666个小类……作为世界上唯一一个拥有全部工业门类的国家,我国产业配套能力很强,上下游的“链条咬合”、不同领域的“相互补位”,使中国经济底盘更稳。

国家统计局最新发布的数据显示,今年1—2月份,虽然疫情冲击比较严重,但主要生产指标规模和体量还是非常可观。一些行业还保持着比较好的增长,其中,乙烯产量增长5.6%,粗钢和生铁产量均增长3.1%。实物商品网上零售额同比增长3%。3D打印设备、智能手表等电子产品产量增长逾100%。

创新驱动和改革开放不仅受影响有限,而且还可能迎来进一步激发的契机。实现经济长期向好,我们有动力

创新驱动和改革开放是推动中国经济长期向好发展的两个轮子。在与疫情较量的过程中,二者不仅受影响有限,而且还可能迎来被进一步激发的契机。实现经济长期向好,我们有动力。

这两天,四川翼飞视科技有限公司总经理郑浩忙得团团转,“凭借手中7项发明专利,我们拿到四川天府银行提供的小微科创贷。大家加班加点,正在抓紧开发一套疫情安防大数据系统,通过进社区、办公楼、学校等地红外测温,可以分析发热者的行动轨迹,帮助政府部门做好疫情防控和信息推送。”

在世界知识产权组织发布的“全球创新指数报告”中,中国排名连续4年上升;国内每万人口发明专利拥有量达到13.3件;新增劳动力中有48.2%的人接受过高等教育……今日中国,创新正在成为引领发展的第一动力。面对疫情冲击,中国企业更是加大创新力度,全力投入战“疫”。“抗击疫情中加快释放的旺盛创新力,为我国经济长期稳定发展注入新的动能。”中国社科院数量经济与技术经济研究所所长李平说。

夯基筑台,立柱架梁。如今,全面深化改革蹄疾步稳,气势如虹,一些重要领域和关键环节改革取得新突破。疫情是一次危机,从某种意义上说也是一次契机,倒逼相关改革举措加快落地。

“网上申请、快速送达”,几十分钟后就获得了开办许可。2月6日,河北邢台力仁轴承公司通过内丘县行政审批局“一窗通”网上平台获得新企业开办许可,这是该县首笔线上

平台审批业务。“由于忙中出错,公司法人信息填写有误,局里主动通过‘一对一’线上服务帮我们改材料。如果不填错信息,审批会更快,几分钟就够了!”力仁公司相关负责人王润泽感慨地说。

放宽市场准入,增强联动效应,优化营商环境,深化多双边合作,中国开放的大门正越开越大。中国社科院世界经济与政治研究所副所长宋泓认为,全方位开放为全球企业提供了巨大的发展机遇和市场空间。外企看好中国,这一共识不会因疫情而改变。

2月17日上午10时,太阳高照,积雪渐融,位于北京亦庄经济开发区的SMC(中国)有限公司第一工厂马力全开,一件件气动元件接连下线,打包装车。“目前SMC中国公司年工业总产值达90亿元,年增长率超过10%,已经成为全球最大的气动元件生产基地。”公司总经理马清海说,“今年,公司投资20亿元在天津建的工厂将按计划投产运营,中国经济转型升级的重大机遇怎能错过!”

制度优势明显,宏观调控给力。实现经济长期向好,我们有调节能力

我国的制度优势明显,宏观调控给力,有利于熨平疫情带来的经济运行波动,保持稳健前行的态势。实现经济长期向好,我们有调节能力。

2月13日,上海自贸试验区临港新片区举行了一场特殊的项目签约仪式。电话协商沟通细节,网上连线确认协议,代表逐个到场签字……当天,共有12个前沿产业项目完成签约,总投资超过200亿元。“按原定计划,这些项目今年上半年完成供地、年内全面建设。为了不影响项目进度,临港新片区管委会与企业网上连线,就协议细节进行了充分沟通,并举行这种特别的签约仪式,确保‘防控、复工’两不误。”临港新片区管委会党组书记朱芝松说。

积极帮助企业有序恢复正常生产经营,加强项目服务保障;进一步便利企业在疫情防控期间申领进出口许可证;支持中小微企业稳定就业,加大失业保险稳岗返岗力度……连日来,各地区各部门纷纷伸出援手,给企业送上“及时雨”。坚持全国一盘棋,调动各方面积极性,集中力量办大事的制度优

来自疫情防控一线的报道

武汉亚心总医院

主动请战 奋勇抗疫

本报记者 吴君

3月10日,在武汉亚心总医院19楼2病区新冠肺炎隔离病房里,90岁高龄的周奶奶结束了27天的治疗,康复出院。“你们看,我都能好,你们一定更有希望康复。”出院前,她还给身边的病友打气。

武汉亚心总医院是香港亚洲医疗集团旗下一家按三级甲等医院标准建设的综合性医院,1月6日首批开设发热门诊。在得知武汉市病床紧张的情况下,医院主动提出将全部床位腾出,用于收治患者。从1月21日起,该院迅速改建发热门诊、重症隔离病区、疑似病区。

2月9日晚,武汉亚心总医院正式确定为收治新冠肺炎患者的定点医院。“面对疫情,没有旁观者,我们要不计一切代价勇往直前。”院长苏晔说。当晚,该院开始将4个楼层360个床单元的病房隔离出限制区、半限制区和非限制区3个区域,又将医护人员分成两个队伍:一队人员将正在住院的患者按照要求配合转院,另一队人员准备医疗物资及医务人员培训。

2月10日中午,武汉亚心总医院完成了90个床单元的改建工作,晚上就接收患者50人。3天后,医院共设置床位450张,同时将重症医学科和呼吸科专家集中在重症病区,其他专业医护人员经过系统培训后在轻症病区开展工作。疫情刚刚发生时,医院的一些医护人员已经回家休假,得知情况后,他们又克服重重困难返汉支援。“我为自己有着这样的战友感到自豪。”苏晔说,虽然抗击疫情很辛苦,但是每当有重症患者和年龄较大的患者出院,这里的医护人员都会很开心。

3月7日,武汉市疫情防控指挥部通知,武汉亚心总医院停止新接收新冠肺炎患者,做好现有新冠肺炎患者转诊、出院工作。现在,医院逐步恢复正常诊疗秩序。在这里忙碌了一个多月的医护人员本可以缓一缓,但他们仍然坚持不放松,“不获全胜,我们绝不收兵”。

除了在武汉亚心总医院作战,2月17日,该院的医护人员还与武汉亚洲心脏病医院,以及来自多地的医疗团队共600余人,共同接管沌口方舱医院,收治了1000余名轻症新冠肺炎患者。

截至目前,武汉亚心总医院共收治新冠肺炎患者821人,出院576人(治愈出院501人,转诊75人)。其中轻型、普通型患者占83%;重型、危重型患者占17%,开展急诊手术60台。

稳健医疗用品股份有限公司——不分昼夜 全力保供

本报记者 韩鑫

在稳健医疗(黄冈)有限公司的洁净车间里,17条医用防护口罩生产线正开足马力,24小时满负荷生产。机器不停,人也不停,流水线上,400多名工人紧跟节奏,完成每一个口罩的质量筛检、贴条工作,一派紧张有序、热火朝天的繁忙景象。

“一个多月来,不分昼夜、加班加点,经过一系列艰苦的努力,目前N95口罩日产能已提高至15万只,医用外科、一次性医用口罩日合计达到110万只。”稳健医疗(黄冈)有限公司有关负责人说。

黄冈稳健的复工增产,是稳健医疗集团在疫情中全力保供防疫物资的缩影。作为国内医用敷料行业的重要生产企业,集团的工厂车间大多处在疫情严重的湖北地区,疫情发生以来,如何挑起物资供应的重担,一度考验着稳健医疗。

决心已下,要想快速扩大产能,与疫情赛跑,还需要企业和政府齐心协力,攻克难题。为克服资金不足,湖北省财政厅立即下拨第一批物资采购资金,中国工商银行襄阳支行仅用6天,就给企业发放一笔急需贷款;面对设备欠佳,黄冈稳健与设备厂密切合作,快速攻关,共同研发两台新的高质量N95口罩机,不仅大大提高日产能,还提升了对口罩的包装灭菌能力;攻克原料缺口,湖北第一时间组织企业为稳健医疗代工,生产半成品,同时保障运输通畅,确保原材料及时抵达企业……

疫情期间,在稳健医疗集团应急指挥部,8人每天工作16小时以上,统筹协调产能计划,确保质量管理、物料供应、设备改造等工作有条不紊进行。在生产车间,党员干部主动带头、毅然返岗,赶赴工厂生产线,紧抓生产。

襄阳稳健主要生产医用防护服,疫情发生以来,防护服灭菌周期一度成为制约产能的难题。作为灭菌工序的负责人,襄阳稳健灭菌车间主任廖崇远在坚守岗位的同时,不断思考和尝试缩短灭菌时间、提高灭菌产能,最终找到方法,在短時間內将防护服灭菌产能提高,缩短灭菌时间,解决医用防护服的快速供应。

在全员努力下,稳健医疗增加投资,位于湖北地区的5家子公司不断扩大产能,快速提升供应能力。其中黄冈稳健主要提供医用防护/外科口罩,襄阳稳健、荆门稳健生产医用防护服,嘉鱼稳健提供酒精消毒液、手消毒液等产品,湖北稳健则专门提供专业的灭菌和物流服务。

据统计,稳健医疗目前口罩日产能已达到400万只,截至3月15日,累计向医院供应200万件防护服。

下图:嘉鱼稳健消毒用品车间内,工人在生产医疗用品。资料图片

